

### Ανάγκη προσαρμογής των θεσμών και των δομών

Είναι δεδομένο ότι η οικονομία και η κοινωνία κινούνται με ταχύτητες πρωτόγνωρες για την ανθρώπινη εμπειρία. *Οι πολιτικοί θεσμοί εν τούτοις της σύγχρονης δημοκρατίας κινούνται με βραδύτερους ρυθμούς.* Το κοινοβούλιο και τα πολιτικά κόμματα δεν απηχούν αντιλήψεις εναρμονισμένες με τα σύγχρονα δεδομένα. Οι δε οργανωτικές τους δομές και η λειτουργική τους συμπεριφορά δεν συμβαδίζει με την αναγκαία ευελιξία και ταχύτητα της εποχής.

Η ψηφιακή εποχή θα επιφέρει περαιτέρω αλλαγές σε όλους τους τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας. Ο παραδοσιακός τρόπος εργασίας και επικοινωνίας, οι κοινωνικές σχέσεις, η οικονομία και η πολιτική είναι σε *φάση αμφισβήτησης από τα νέα δεδομένα και επιβάλλεται να προσαρμοστούν.*

Οι κοινωνικές σχέσεις και ο τρόπος ζωής που καθιερώθηκαν από την εποχή της βιομηχανικής επανάστασης, όπως η μισθωτή εργασία, το σταθερό ωράριο εργασίας, η συγκέντρωση των ανθρώπων σε μεγαλουπόλεις βρίσκονται υπό πίεση.

Όλο και περισσότερα προϊόντα, είτε ψηφιακά είτε μη, μπορούν να διανεμηθούν ταχύτατα μέσω του διαδικτύου. Τα παραδοσιακά δίκτυα διανομής για μη ψηφιακά προϊόντα βρίσκονται υπό μεγάλη πίεση, καθώς το ηλεκτρονικό εμπόριο αυξάνει το μερίδιό του με ταχύτατους ρυθμούς. Τα περιθώρια κέρδους συμπιέζονται και οι τιμές πέφτουν σε πολλούς κλάδους κάτω από την πίεση ενός εντεινόμενου παγκόσμιου ανταγωνισμού.

Οι κοινωνικοί θεσμοί, όπως εργασιακές σχέσεις, μέθοδοι εκπαίδευσης, νόμοι, κράτος και τρόπος διακυβέρνησης είναι από τη φύση τους θεσμοί που *αποστρέφονται τις γρήγορες αλλαγές.* Αυτό είναι φυσιολογικό και ίσως αναγκαίο γιατί έτσι προσδίδουν σταθερότητα στο υπάρχον σύστημα των δομών. Αυτοί οι θεσμοί δέχονται τις πιέσεις της σύγχρονης πραγματικότητας και οι αλλαγές σε αυτούς θα είναι αναπόφευκτες. *Οι πιέσεις αυτές για αλλαγή είναι ταυτόχρονα και προκλήσεις στη νέα εποχή.* Τρεις είναι οι προκλήσεις για το πολιτικό σύστημα στη νέα εποχή.

- Η *πρώτη* είναι να διαχειρισθεί τις μεταρρυθμίσεις που απαιτούνται στην νέα κοινωνία που δημιουργείται, ώστε να υπάρχει το μεγαλύτερο δυνατό όφελος με το μικρότερο δυνατό κόστος προσαρμογής. Η πολύ ταχεία προσαρμογή, σε συνθήκες αβεβαιότητας είναι επικίνδυνη. Η αδράνεια είναι ακόμη πιο επικίνδυνη. *Απαιτείται να βρεθεί η χρυσή τομή.*
- Η *δεύτερη* πρόκληση είναι να υιοθετήσει νέες μεθόδους για να καταπολεμήσει τις νέες κοινωνικές ανισότητες που δημιουργεί η νέα παγκόσμια οικονομία. *Η εκπαίδευση είναι ο πιο αποτελεσματικός μηχανισμός καταπολέμησης των ανισοτήτων.* Η εκπαίδευση μαζί με την ελεύθερη αγορά και ένα νέο κοινωνικό κράτος αποτελούν το τρίπτυχο της επιτυχίας στην νέα παγκόσμια οικονομία.
- Η *τρίτη* πρόκληση του πολιτικού συστήματος είναι να *μεταρρυθμίσει τον ίδιο του τον εαυτό.* Η νέα παγκόσμια κοινωνία θα δημιουργήσει πιέσεις υπέρ της *άμεσης δημοκρατίας.* Δημοψηφίσματα μέσω του διαδικτύου είναι ήδη εφικτά και εξαιρετικά φθηνά. Καθώς επεκτείνεται η εξοικείωση των πολιτών με τις ψηφιακές τεχνολογίες, και καθώς οι τεχνολογίες αυτές θα γίνονται απλούστερες στη χρήση τους, η πίεση για άμεση συμμετοχή στις αποφάσεις θα εντείνεται. *Η αντιπροσωπευτική δημοκρατία θα περιοριστεί και θεσμοί όπως τα πολιτικά κόμματα, οι εκλογές, το κοινοβούλιο θα πρέπει να προσαρμοστούν.*

**ΜΗΠΩΣ ΗΤΑΝ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ Η/Υ και ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ Ο... "ΝΙΚΟΣ ΚΙΤΣΙΚΗΣ"<sup>1</sup>;  
'Η ΑΠΛΑ ΠΡΟΒΟΚΑΤΟΡΑΣ;**

Στο επόμενο τεύχος η απάντηση των «Μηχανικών Η/Υ@Πληροφορικής γι' αυτά που μας ανήκουν», στις ανώνυμες απόψεις της στήλης της «Ενότητας-Νίκος Κίτσικης»

<sup>1</sup> Πρόεδρος του ΤΕΕ στις αρχές του προηγούμενου αιώνα, το όνομα του οποίου χρησιμοποιείται από παράταξη του ΤΕΕ. Η αναφορά σχετίζεται με την παράταξη και όχι προφανώς τον αείμνηστο Ν. Κίτσικη